

患两种罕见病，被预言“可能活不过18岁” “轮椅少年”圆了大学梦

“恭喜小罗同学，被泰山科技学院录取！”8月14日，重庆綦江区考生罗睿桑(shēn)收到了期待已久的大学录取通知书。这个曾被医生预言“可能活不过18岁”、终日只能与轮椅为伴的少年，终于圆了大学梦。

今年高考，罗睿桑成功考取了泰山科技学院大数据学院计算机应用技术专业(专科)。当天，得知录取通知书即将送达，罗睿桑和妈妈周朝喜十分激动。上午11时许，录取通知书顺利送达。让母子俩没有想到的是，与录取通知书一起到来的，还有泰山科技学院副院长智英斌。智英斌特意从山东赶到重庆，看望罗睿桑。

“非常激动，我已经准备好开启大学生活。”收到录取通知书后，罗睿桑开心地说。得知罗睿桑的家庭情况，智校长还带来了一份特殊的“礼物”。“入学后，学校将为罗同学免除学费、住宿费，并安排专门的生活、学业导师，帮助他尽快适应学习和生活。”

出于罗睿桑日常诊疗的需要，此前母子俩曾向学校提出能否先在离家较近的重庆移通学院(綦江校区)借读的诉求。智英斌表示，重庆移通学院和泰山科技学院将在相关部门指导下，联合培养、共同助力罗睿桑完成大学课程。

当天，重庆移通学院常务副校长王永周也来到了家中。他表示，学校愿意为母子俩提供单独的无障碍宿舍，并为周朝喜提供相应的工作岗位和薪酬。



泰山科技学院副院长智英斌为罗睿桑送上录取通知书。

>>延伸

罗睿桑出生于2005年，刚刚出生15天就被诊断为苯丙酮尿症(PKU)，这是一种氨基酸代谢疾病，除了蔬菜水果，其他五谷杂粮、肉蛋奶，他都不能吃，连米都是特制的；4岁时，父母离异，他便跟着母亲一起生活；5岁半时，不幸再次降临，他又被确诊为肌营养不良症(DMD)。

两种罕见病同时发生，医生曾委婉地告诉周朝喜，“孩子十一二岁时可能无法行走，或许活不过18周岁……”罗睿桑11岁半时，医生的第一个“预言”应验了：罗睿桑慢慢无法

行走，只能与轮椅为伴。

过去十几年，周朝喜一边上班维持生计，一边照顾儿子的学习和生活。根据医嘱，周朝喜每天都会为儿子做肢体拉伸，365天从不间断。随着病情的发展，高中时期的罗睿桑每次上卫生间都需要妈妈的帮助。为了完成每天这些任务，周朝喜设置了十几个闹钟提醒。

在罗睿桑考上高中以前，周朝喜是一名小学老师，主要教授语文，为了照顾儿子，她到儿子所在的学校綦江中学交流任职，成为

一名后勤老师。

对周朝喜来说，这些困难都不是问题。“病魔把我们的翅膀折断了。他没有翅膀，我可以做他的翅膀，他没有双腿，我可以做他的双腿。”

高考前，罗睿桑曾说，今年他有两件大事想做，一是考上大学，二是去趟港澳。

今年3月，罗睿桑过完19岁生日，并在6月参加了高考。虽然分数不高，但对于罗睿桑来说，这是19岁最好的生日礼物。“儿子的智力和同龄人相比有一定的差距，他这次已

经是超常发挥了，十分为他骄傲。”周朝喜十分欣慰。

高考结束后，在母亲的陪伴下，罗睿桑到深圳、珠海、港澳等地旅游，他也实现了两个心愿。回来后，罗睿桑写了满满的游记，记录旅行见闻。

对于崭新的大学新生活，罗睿桑十分期待。“感谢一路走来得到的支持和帮助，我已经准备好开启一番新天地，希望在大学能交到更多朋友，走向更广阔的世界！”

来源：央视新闻微信公众号

如何申请？可以申请多少金额？都有哪些优惠政策？ 国家助学贷款热点十问十答

随着各高校录取通知书的陆续发放，准大学生们离梦想的大学越来越近，但一些家庭经济困难的学生可能正在为学费发愁。别担心，我国有一系列高校学生资助政策和措施，特别是国家助学贷款，目前各地正在办理中。这一利好政策如何申请？谁可以申请？可以申请多少金额？都有哪些优惠政策？赶快来了解一下吧。

1. 什么是国家助学贷款？都有哪些特点？

国家助学贷款是利用财政金融手段完善我国普通高校资助政策体系的一项重要措施，资助对象为家庭经济困难的全日制本专科生和研究生提供的信用助学贷款，帮助学生解决在校期间的学习和生活费用。这项政策从1999年实施至今不断完善。到2023年底，全国已有2000多万学生享受到这一政策优惠。

国家助学贷款的显著特征是纯信用、财政贴息、额度灵活、利率低、期限长。

2. 国家助学贷款可以申请多少金额？利率是多少？期限是多久？最长期限为多少年？

2023年9月，教育部等四部门发布《关于调整完善助学贷款有关政策的通知》明确，全日制普通本专科学生每人、每年的贷款额度从不超过12000元提高至不超过16000元，全日制研究生每人、每年的贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间的学费和住宿费，超出部分用于弥补日常生活费。

同时，贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减30个基点，调整为同期同档次LPR减60个基点。

在校期间的贷款利息全部由财政贴息，学生既不付息，也不还本，安心、专心学习。毕业后，可享受最长5年的还本宽限期，每年只需集中偿还一次利息，不用偿还本金，还本宽限期过后开始还本付息，最长贷款期为在校剩余时间加15年、不超过22年。

3. 哪些高校开展了国家助学贷款工作？

公办全日制普通高校都应积极落实国家助学贷款政策，与合作的银行共同为高校家庭经济困难学生办理国家助学贷款。另外，也有一部分民办普通高校开展了国家助学贷款工作，学生要注意学校招生简章或录取通知书

中的相关说明。

4. 今年出台了什么新政策？

2024年年初，财政部、教育部、中国人民银行、金融监管总局联合印发通知，指出，对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担；对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请，可延期1年偿还，按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。

5. 去哪里申请国家助学贷款？

从申请地点来看，国家助学贷款分为校园地国家助学贷款和生源地信用助学贷款两类。校园地国家助学贷款是通过本校学生资助部门向经办银行申请办理；生源地信用助学贷款是通过户籍所在地(市、区)的学生资助管理机构申请办理的地区直接到相关金融机构申请。

需要注意的是，借款学生同一学年内不能同时申请校园地国家助学贷款和生源地信用助学贷款。

6. 哪些人可以申请校园地国家助学贷款？申请条件是什么？需要提供哪些材料？

家庭经济困难的全日制普通本专科生(含高职生)、第二学士学位学生和研究生可以申请校园地国家助学贷款。

需要具备条件：1.家庭经济困难；2.具有中华人民共和国国籍，年满16周岁的需持有中华人民共和国居民身份证；3.具有完全民事行为能力(未成年人申请国家助学贷款须由其法定监护人书面同意)；4.诚实守信，遵纪守法，无违法违纪行为；5.学习努力，能够正常完成学业。

需要提供材料：1.国家助学贷款申请书；2.本人学生证和居民身份证复印件(未成年人提供法定监护人的有效身份证明和书面同意申请贷款的证明)；3.本人对家庭经济

困难情况的说明；4.学生家庭所在地有关部门出具的家庭经济困难证明。

材料提交后，学校学生资助等部门负责对学生提交的国家助学贷款申请进行资格审查，并核查学生提交材料的真实性和完整性；银行负责最终审批学生的贷款申请。

7. 哪些人可以申请生源地信用助学贷款？申请条件是什么？首次办理需要哪些资料，办理流程是什么？

家庭经济困难的全日制本专科生(含高职生)、第二学士学位学生和研究生(研究生原则上申请办理校园地国家助学贷款)，可以申请生源地信用助学贷款。学生和家長为共同借款人，共同承担还款责任。

需要具备条件：1.具有中华人民共和国国籍；2.诚实守信，遵纪守法；3.已被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校(含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准)正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或高校在读的本专科学生、第二学士学位和研究生；4.学生本人入学前户籍、其父母(或其他法定监护人)户籍均在本县(市、区)；5.家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付在校期间完成学业所需的基本费用。

首次办理流程：

1.登录学生在线系统，完成注册并填写个人及共同借款人基本信息，提交贷款申请，打印《申请表》并签字。

2.系统提示通过预申请的学生，打印《申请表》并签字后，按系统提示上传申请材料。

3.未进行预申请，但确因家庭经济困难需要申办生源地信用助学贷款的学生，可按照实际情况填写《家庭经济困难学生认定表》，作为家庭经济困难认定依据申办贷款。

4.请借款学生和共同借款人携带以下申请材料，前往县级学生资助管理部门办理手续。①借款学生与共同借款人各自的身份证原件、户口簿原件；②录取通知书(或学生证)原件或学信网学籍在线验证报告；③《国家开发银行生源地信用助学贷款申请表》，未通过预申请的学生还需要携带《家庭经济困难学生认定表》原件。

5.温馨提示：①部分地区可能会要求提供身份证正反面复印件一份，请提前向县级学生资助管理部门咨询，县级学生资助管理部门可提供申请材料扫描上传服务；②如果借款学生及共同借款人户口不在同一本户口簿上，需携带双方户口簿原件。

6.持县级学生资助管理部门《受理证明》前往高校报到后，由高校学生资助管理部门老师录入电子回执。

8. “国家助学贷款”官方APP上线，如何使用？

为提升便利性，国家开发银行今年推出了“国家助学贷款”手机客户端，下载“国家助学贷款”客户端后，可在手机端完成国家开发银行承办的国家助学贷款申请、合同附件上传、贷款状态查询、本金延期申请、业务咨询等。以办理生源地信用助学贷款续贷为例，学生只需要通过客户端实名认证，即可提交续贷申请、完成线上签约，整个过程不到3分钟。待高校老师录入回执后，整个申请流程即全部完成，方便快捷。具体操作流程登录国家助学贷款APP，根据提示进行注册申请。

9. 借款后，中途不需要贷款了怎么办？转学后，借款如何处理？

借款学生在校期间，如因经济状况发生了好转等原因，中途不需要贷款时，学生可在当年放款10日前，通过所在学校向银行提出书面申请终止贷款发放。经银行同意后，学生与银行办理借款合同变更等手续。

如涉及到转学，借款学生必须先还清在原经办银行的贷款本息，所在学校方可为其办理转学手续。

10. 何时开始偿还国家助学贷款？

毕业后，借款学生需全额支付贷款利息。经办银行允许借款学生根据就业和收入水平，自主选择毕业后24个月内的任何一个月起开始偿还贷款本金。具体还贷事宜，由借款学生在办理还款确认手续时向经办银行提出申请，经办银行进行审批。

此外，家庭经济特别困难的新生还能申请新生入学资助，获得路费补助和短期生活费补助；新生报到期间，高校会开通新生入学“绿色通道”，如果考生还没有筹集学费、住宿费，可通过“绿色通道”先办理入学手续。

但需要注意的是，暑假期间，很多不法分子瞄准了学生群体。教育部提醒广大学生警惕网络诈骗，警惕不良“校园贷”，对于陌生可疑的短信、来电、微信好友等，做到“不回复、不接听、不理睬、不转账”，解决经济困难最安全可靠的方法是向家长、老师和学校求助。

来源：教育部网站、央视新闻、新华社、光明日报等

资讯

福州

电子竞技 让两岸青年交流更“来电”

聚光灯下，22岁的黄嘉莫笑容满面，他是一位来自台湾的大四学生。在日前举办的第四届海峡两岸(福州)名校电竞营中，25位台湾学子组成5支队伍，与另外5支大陆高校队伍在游戏《英雄联盟》中交手。历经3天竞技，黄嘉莫所在的万能科技大学电竞队夺得银牌。

在电脑屏幕外，场下观战的选手们为比赛双方送上同样的欢呼声和鼓励。“相同的爱让友谊跨越了身份、空间，我想这就是电竞的魅力所在。”黄嘉莫笑着说。

随着时代发展，电子游戏已成为两岸众多年轻人的“心头好”，从中延伸出的电子竞技收获了大量关注。

“电竞是两岸青年交流很好的媒介，与人沟通交流也是电竞带来的乐趣之一。”万能科技大学电竞队领队林钰翔说，对于很多年轻人而言，电子游戏更像是一种社交方式，两岸语言相通、文化同源，在共同爱好的驱使下，青年们很容易对彼此产生认同感。

来源：新华社

天津

介入式脑电传感器取出 全球首例试验成功



段峰教授团队在进行介入式脑电传感器取出手术。

8月16日，记者从南开大学获悉，全球首例介入式脑机接口传感器血管内取出试验在该校获得成功。南开大学医学院副院长、人工智能学院段峰教授团队牵头多个单位，首次将介入式脑机接口传感器及无线传输模块安全取出，标志着介入式脑机接口技术的安全性有了重要提升，为该技术的临床应用提供了坚实保障。

据介绍，本次试验内容包括将无线传输设备植入实验动物皮下，并将采集到的介入式脑电信号通过无线传输设备传出，实现了稳定、高效的信号传输；通过介入手术将先前植入羊颌内血管壁上的介入式脑机接口传感器安全取出，整个过程在DSA造影引导下进行，确保了手术过程的安全性。

此次试验的成功，不但验证了无线传输设备与介入式脑机接口系统的安全性和生物兼容性，而且验证了介入式脑机接口传感器，可以在不损伤脑组织和血管的情况下被安全取出，为未来介入式脑机接口技术的临床应用提供了坚实的基础。

段峰教授表示，此次试验展示了介入式脑机接口在安全性和应用上的巨大潜力。

来源：人民网

潍坊

2024年全国青少年 校园足球夏令营开营



开营现场。

近日，由教育部体育卫生与艺术教育司和山东省教育厅共同主办的2024年全国青少年校园足球夏令营在山东省潍坊市坊子区开营，临沂赛区同步开营。

本次夏令营为期9天，吸引了来自31个省(区、市)、新疆生产建设兵团以及特邀单独组队的毕节、凉山、喀什、伊犁、志丹等地共计1200余名营员及领队和教练员参加。

教育部党组成员、副部长、总督学王嘉毅在潍坊赛区开营仪式上表示，要坚持健康第一的教育理念，刻苦训练提高技能水平，厚植积极健康的足球文化，模范遵守校园足球赛风赛纪。

据介绍，夏令营期间，营员将在国内优秀教练团队的指导下，打破地域重新分组开展训练和比赛，还将开展爱国主义教育、名家讲座、球星探营等文化活动。

来源：新华社